

睡不好會患老年痴呆?

日本專家有“睡眠五法”

每當覺得再堅持一下下就能入睡時，樓道裏若有若無的一聲咳嗽，你都能聽得清清楚楚!

好不容易有了一點點的睡意，忽然出現的一抹光亮，就能讓你暴跳如雷!

在失眠的當下，自己的每根神經都變得尤其敏感。

睡不着、多夢、易醒……睡眠不好，記憶力減退、高血壓、糖尿病、皮膚退化等隨之而來，嚴重影響生活與健康。

睡眠問題，到底是因為啥?

睡得香的人大致都是相同的，睡不好的人却各有各的原因。中老年人睡眠問題由多種原因引起。

生理原因：生物節律的紊亂。隨着年齡增長，中老年人的大腦睡眠調節中樞功能下降、人體負責調整生物鐘以及誘導睡眠的MT分泌的越來越少，造成生物節律出現紊亂，導致很多人難以入睡。

藥物原因：中樞神經的興奮。睡前服用導致中樞神經興奮的藥物，如治療高血壓的貝沙坦、治療哮喘的麻黃鹼等，這很容易讓人難以入睡。此外，夜間服用利尿藥物會增加起夜次數。每次都是起來容易，但是再次入睡可就困難了……

心理原因：思慮過多。失眠的人一般都存在這種情況——就是會在睡前想事情，思慮過多導致了在床上翻來覆去，明明很困但就是睡不着，越躺越精神，睜眼到天亮;還有一些人是對睡覺這件事本身有了恐懼感，睡前焦慮。很多中老年人經常會因為擔心睡不着而睡不着，形成一種惡性循環。

光線原因：干擾深度睡眠。加州理工學院的研究人員所證實：黑暗有催眠作用，光亮會干擾到深度睡眠。研究表明：人腦內的鬆果體只有在日夜接觸的光亮有足夠大的落差時，才會分泌



MT，而MT分泌的多少與睡眠質量直接相關。

缺少深睡眠，你的身體將會怎樣?

老年痴呆幾率增加，衰老加劇。美國加州大學伯克利分校的研究人員發現，人體在深睡眠時，大腦會整理白天的信息，並將信息產生的代謝廢物清理掉。一直淺睡或不睡，該程序則無法進行，且會加速人體衰老程度。

心臟變脆弱，高血壓發病幾率更高。長期缺乏深睡眠的人，心臟更脆弱，高血壓發病幾率更高。美國哈佛大學的研究發現，人在深睡眠時，心率比清醒時低10~30次。辛勞了一天的心臟才能得到充分休息。

便秘、脹氣、消化不良頻繁出現。深睡眠狀態下，人體的胃腸功能也會得到休息。深睡眠不夠，更易出現便秘、脹氣、消化不良的問題，負面情緒也會不斷。

滿足這“五感”，好睡眠屬於你!

人的五感通常是指“視覺、聽覺、嗅覺、觸覺、味覺”。近期，日本睡眠專家友野奈央提出了“睡眠五感”，將其中的“味覺”換成了“溫熱感覺”，表示良好的睡眠與此息息相關。

1.視覺。友野建議，白天在光照充足的地方活動，就寢前一小時將室內光線調成稍暗的暖色系。商場等燈光明亮的地方，晚上最好不要去。

早上起床後，應馬上拉開窗簾，站在窗前1米內沐浴陽光15秒，可幫助調整生物鐘，讓人迅速清醒，可以精力充沛地迎接新的一天。

2.聽覺。友野表示，45分貝以上的聲音會吵醒睡眠中的人，要獲得安穩的睡眠，最好將臥室的聲音控制在40分貝以下。如果臥室靠近馬路、繁華地區，可以換上較厚的窗簾隔絕噪音。另外，也可嘗試在就寢前1小時播放平緩輕柔的音樂。

3.嗅覺。薰衣草、絲柏、佛手柑、檀香等味道的精油可以刺激副交感神經，鎮定、放鬆情緒，使人更易入睡。最近，土耳其有研究表明，薰衣草的味道能抑制不安情緒，提高睡眠質量。

4.觸覺。被子、床單、枕套、睡衣的材質都會給人們帶來舒適或不適的觸覺，從而影響睡眠質量。絲綢質地保溫保濕性能好，導熱性差，冬暖夏涼;純棉制品觸感舒適，能長久使用;夏天，棉麻制品讓人感到清爽;毛巾材質則帶來安心感。

5.溫熱感覺。友野表示，被窩中的溫度和濕度在一年中保持不變，會讓人體更舒適。最好將溫度保持在33±1攝氏度、濕度保持在50±5%，室溫則應用空調控制在19~26攝氏度。使用暖氣時，室內空氣會乾燥，應同時使用加濕器。

腦膜炎有望指尖采血診斷

一項新研究稱，指尖采一滴血就可確定患者是否受到腦膜炎細菌的感染，相比耗時48小時的血液細菌培養觀察法，大大降低了診斷延誤或誤診的概率。

英國倫敦帝國理工學院兒科專家邁克爾·萊文教授以及來自英國、西班牙、荷蘭和美國等國醫生組成的研究小組，共收集了240例高燒入院治療嬰幼兒(2個月至6歲)的血液樣本。他們分析了這些小患者免疫系統的差異，並對4.8萬個基因進行了掃描以識別細微變化。研究人員最終確定了

白細胞上的2個基因會在細菌侵入時發生突變，但病毒侵入時卻不會發生變化。

萊文教授表示，目前識別單個基因標記物的測試技術已經成熟，但將兩個基因診斷測試合二為一還需做更多工作。

該研究的合作作者杰羅·赫博教授表示，目前他們正致力於這一診斷測試的研究，如果不出意外，指尖采血快速診斷腦膜炎等致命細菌感染將在5年內投入臨床使用。針對成年人的同類血檢診斷法也有望盡快問世。

青蒿素有望治療糖尿病

美國《細胞》雜誌刊登的一項研究稱，中國藥學家屠呦呦和她的團隊研制出的青蒿素藥物不僅是世界範圍內最主要的抗瘧藥物，或許還可以拯救數億糖尿病患者。

奧地利分子醫學研究中心等機構的科學家，利用一種特別設計的、全自動化的分析，檢測了大量已批准藥物對人工培養的α細胞的作用。結果發現，青蒿素能讓產生胰島素的α細胞轉化成產生胰島素的β細胞。

研究人員庫比克表示，缺乏胰島素和胰島素信號通路的過度活化，是導致糖尿病的兩個

主要原因。用能夠分泌胰島素的新細胞取代患者體內被破壞的β細胞有望成為治愈I型糖尿病的一種簡單策略。

研究發現，青蒿素結合了一個稱為“Gephyrin”的蛋白，該蛋白能激活細胞信號的主要開關即GABA受體。隨後，無數的生物化學反應發生變化，導致了胰島素的產生。

青蒿素的長期作用仍需進一步測試。研究人員認為，人類α細胞的再生能力仍然未知，但青蒿素以及它們的作用模型可以為開發I型糖尿病的全新療法提供方向。

勞力耗中氣，勞神傷氣血

現代社會競爭激烈，工作節奏和生活壓力與日俱增，疲乏無力、精神不濟的人隨處可見，人們習慣稱勞累過度導致的問題為“疲勞綜合徵”。

過勞給身體帶來的負面影響，中醫學中早有論述，如南宋陳言所著的《三因極一病證方論·五勞》中指出：“以其盡力謀慮則肝勞，曲運神機則心勞，意外致思則脾勞，預事而憂則肺勞，矜持志節則腎勞，是皆不量稟賦，臨事過差，遂傷五臟。”指出了過勞對五臟的影響。中醫認為，無論是勞力過度還是勞神過度，都會傷及身體，帶來不同後果。

容易勞力過度的人，不僅包括體力勞動者，也包括那些步履匆匆為生活奔走的白領，他們消耗大量體力，會損傷筋骨肌肉。《黃帝內經·素問》指出，“久視傷血、久臥傷氣、久坐傷肉、久立傷骨、久行傷筋”，這樣的人會出現頭暈眼花、身重體倦、疲乏無力、腰酸酸軟、肌肉酸痛等癥狀。《素問·痿論》中指出：“脾主身之肌肉”，所以勞力過度易傷脾氣。其次，肝藏血，筋脈有賴于肝血的充分滋養，才能強健有力、伸縮自如，勞力過度就會耗傷肝陰肝血，導致筋脈失養。

再次，腎藏精，精能生髓，骨髓可充養骨骼，如果過度勞累，骨骼會變得疏鬆痿軟、髓海不足，進而導致腎精虧損。因此，勞力過度，主要會引起心、肝、腎的功能失常，以肝腎精血虧虛、脾失健

運、中氣不足為主。

在講求“頭腦風暴”的現代，勞神過度多見于腦力勞動者，他們時刻在智力與腦力的拼搏中消耗着能量。《靈樞·邪客》中說：“心者，五臟六腑之大主也，精神之所捨也。”思慮勞倦過度，會導致神疲乏力、心神不寧，出現心悸、健忘、失眠、多夢，甚至情志異常等癥狀。思傷脾，思慮過度還會造成脾的運化失常，時間長了，脾氣虛弱，運化失司，氣血化生就會不足。

腎精可以生髓，而腦為髓匯聚之處，稱“腦為髓之海”，所以腦髓亦依賴于腎精的充養。腎精虧虛則髓海不足，腦失所養，會出現思維緩慢、記憶減退、耳聾眼花的癥狀。因此，勞神過度，會引起心、脾、腎的功能失常，以心脾氣血兩虛、腎精髓海空虛為主。此外，勞則氣耗，“諸氣者，皆屬於肺”，所以過勞又會導致肺氣虛損，出現乏力、氣短、懶言的問題。

綜上，過勞可引起機體臟腑失調、氣血失和，久而久之會積勞成疾。所以即使生活再忙碌，人們也要盡量合理安排時間，做到起居有常，勞逸結合，合理運動，少“勞力”；避免情緒異常波動，恬淡虛無，情志暢達，少“勞心”；也可用山藥、大棗、陳皮、木瓜、龍眼肉、蓮子、百合、枸杞等藥食同源之品，煎湯、泡茶或熬煮粥湯以健脾益氣、疏肝養血、安神益精。

七招遠離冬季皮膚瘙癢癢

每到冬季，都是老年皮膚瘙癢癢的高發期。如何有效預防老年皮膚瘙癢癢?南方醫科大學中西醫結合醫院皮膚科主任醫師、博士導師楊柳教授認為，老人也需要適當護理皮膚，同時，冬天老人要注意減少洗澡次數，一般平均每周1~2次為宜，不要用鹼性肥皂。飲食中，要適度補充脂肪。楊柳認為，老年要預防皮膚瘙癢癢，最好注意以下七點：

第一，老人也要適當皮膚護理，外塗些潤膚霜。含蜂乳、維生素、珍珠、人參、黃芪、當歸類潤膚霜等；

第二，衣服宜寬大、鬆軟、舒適，避免摩擦。內衣選用棉織品或絲織品，不要穿毛織品；

第三，減少外界不良刺激，如手抓、外用肥皂、熱水燙洗等。應注意減少洗澡次數，一般平均每周1~2次為宜;水溫應保持在35℃~37℃為宜;洗澡時不要過度搓洗皮膚，不要用鹼性肥皂；

第四，注意調整飲食，多食富含維生素C的蔬菜和水果。忌食辛辣發物及易致敏的物品，如酒類、辣椒、貝類食物。飲食中，要適度補充脂肪；

第五，進行力所能及的運動和活動，以促進皮膚的新陳代謝，提高皮膚對營養的吸收，還可以促進汗液的分泌，減輕皮膚乾燥，緩解癢狀。平時可選擇散步、太極拳、練氣功等活動；

第六，保持大便通暢。能有效地將體內積聚的致敏物質及時排出體外；

第七，積極尋找病因，去除誘發因素，積極治療內科疾病，比如糖尿病、甲狀腺機能減退和甲狀腺功能亢進、肝膽疾患、代謝障礙、內臟腫瘤、過敏性疾病、習慣性便秘、腎功能不全等病的皮膚癢癢等。還要注意與治療某些慢性病的藥物有關，如抗抑鬱藥等。

楊柳還推薦以下幾個治療老年皮膚瘙癢癢的食方：

桑葚芝麻膏

配方：黑桑葚100g、黑芝麻100g、黃精50g、麥冬50g、生地50g、蜂蜜300g。

制作：將黃精、生地、麥冬同人砂鍋，加適量水煎煮，每30分鐘取藥汁1次，再加水煎煮，反復3次，藥汁合併備用。將藥汁與桑葚、芝麻同人砂鍋，大火燒沸，小火煎煮至黏稠時，放入蜂蜜攪拌均勻，稍煎沸即可，待冷卻後，貯瓶備用。

用法：每次10~20g，沸水衝服，早、晚各飲1次。

功效：養血益肝，滋陰潤燥，祛風止癢。患糖尿病者不宜食用，服膏期間忌食辛辣刺激性食物。

熟地當歸粥

制作和用法：熟地黃30g，當歸20g，粳米40g，加陳皮末少許煮粥，每日服2次，中午、晚上各1次。

無花果南杏排骨湯

制作和用法：無花果8枚，光南杏15g，排骨500g，陳皮5g，常規燉約2小時左右，即可。加食鹽調味。